



百度百家号

《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnclb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

坚持党对农村工作的全面领导 省市县乡村五级书记抓乡村振兴

2023年11月2日 星期四 要闻链接 08

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

依法保护草原 建设绿美吉林

《吉林省草原条例》11月1日起施行

本报讯 魏静 陈沫报道 《吉林省草原条例》(以下简称《条例》)于2023年11月1日起施行。《条例》经吉林省第十四届人大常委会第六次会议于2023年9月27日通过,于11月1日起施行。1987年省人大常委会通过的《吉林省草原管理条例》同时废止。

《条例》共8章49条,包括总则、草原规划、草原保护、建设修复、草原利用、承包经营、法律责任、附则。《条例》中新增禁止高污染、高耗水的规模化非草食性牲畜养殖项目占用基本草原;明确了从事规模化养殖畜禽修建

工程设施需要使用草原的应当办理征收、征用或者使用草原审核手续;规范了草原承包合同管理,提高了草原违法行为处罚标准;对基本草原实施严格管理,规定除国防建设、国家重大基础设施建设、重大民生公益项目建设外不得占用基本草原。

《条例》明确禁止在草原上实施下列行为:开垦草原,种植粮食作物、经济作物、药材、林木等;在天然草原上种植一年生牧草和饲料作物;在荒漠、半荒漠和严重退化、沙化、盐碱化、石漠化、水土流失的草原以及生态脆弱区的草原上采挖植物和从事

破坏草原植被的其他活动;非法占用草原,改变草原用途,进行非草原保护和草原畜牧业建设;毁坏围栏、草原保护标志、灌溉、防火、防灾等草原建设设施;未经批准在草原上取土、采砂、采石等破坏草原的行为。

《条例》以《中华人民共和国草原法》为基础,从我省草原保护、建设、利用和管理的实际出发,各项规定更加明确具体,可操作性更强,更适应新时代草原高质量发展和建设吉林生态强省的实际需要。

据了解,我省草地面积共67.47万公顷。其中,天然牧草

地16.54万公顷,人工牧草地1.11万公顷,其他草地49.82万公顷。草地主要分布在西部地区的白城、松原和四平的双辽市。近年来,我省林业部门大力开展草原生态保护修复,逐步完善草原资源监测体系,草原行政执法力度不断加大,有效开展草原生物灾害防治,持续开展草原法律法规宣传活动,加强草原资源管护,完善草原保护地体系,建设国家草原自然公园,使草原总体退化趋势得到有效遏制,草原生态状况持续改善。目前,全省草原综合植被盖度达到72.15%。



通榆电站始终坚持“安全第一、预防为主”方针,扎实开展应急演练,提高应急管理水平和应急处置能力,目前已开展10次应急演练。图为应急演练现场。陈宝林/摄

辽源名优特新农产品「唱戏」 东辽县第五届乌芪文化节开幕

本报讯 记者隋二龙吴连祥报道“小小乌芪把台搭,特色农产品来唱戏。”11月1日上午,辽源市供销社系统名优特新农产品展销会暨东辽县第五届乌芪文化节在东辽县文体活动中心盛大开幕。

乌芪是一种在东北大地流传了几百年的特产,而今在东辽大地上又被赋予了新的生机。在发展特色种植的进程中,金满乌农业科技开发公司不断发展壮大,乌芪种植面积从十几亩发展到3500亩,形成了目前全国最大的乌芪生产基地之一,年产乌芪700多吨,成为东辽县特色农业品牌,并在带动农业增效、农民致富等方面发挥着积极作用,带动数百人就业。

本次辽源市供销社系统名优特新农产品展销会暨东辽县第五届乌芪文化节,得到省市有关领导和社会各界的重视和关注。

文艺搭台,展销唱戏。西安区老干部大学舞蹈队首先登台,表演了舞蹈《在希望的田野上》,随后,快板、腰鼓、模特走秀、情景剧《林海雪原》等精彩节目轮番上演,赢得阵阵掌声。

在展销活动现场,金满乌公司、辽源市明乾绿色禽蛋养殖合作社、东辽县妇女号水稻种植合作社等企业展销了乌芪系列产品,不老莓鸡蛋、龙虾米等特色产品。

“今年的乌芪展销活动非常成功,现场销售额达10万余元。公司与吉林省宾馆、南湖宾馆、松苑宾馆、吉林市代理商尚伟东签订了长期购销合同。与松苑宾馆、吉林市某自媒体主播合作,启动线上销售业务。与石家庄贡佳德宝食品科技公司签订了10年的购销合同,还研究出乌芪速冻水饺。”展销现场,一个又一个订单让金满乌公司负责人李淑侠笑得合不拢嘴。

“小车间”点亮就业“大舞台”

□徐纯杰 本报记者侯春强

梨树县高度重视“帮扶车间”创建工作,把“帮扶车间”建到群众家门口,让越来越多的脱贫群众走上工作岗位,逐步把“帮扶车间”建成“家门口的致富车间”,不断激发乡村振兴内生动力。

高位统筹,全力谋划创建思路。6月初,梨树县委、县政府召开两次专题会议研究部署“帮扶车间”创建工作,制定了“帮扶车间”创建标准化材料模板,在全县范围内对车间选定、创建标准等内容进行培训,提升“帮扶车间”标准化创建水平。各乡镇、街道组建工作专班,主动与辖区内企业对接,了解企业在建设和运行中存在的问题,帮助协调解决发展过程中资金、用工、用地、保障等困难,确保企业稳定运营。

科学谋划,合理确定岗位规模。以重点企业、合作社为依托,积极搭建脱贫群众的就业平台,充分考虑交通便利等因素,合理规划划定车间区域,按照4-5个村创建1个“帮扶车间”的原则,择优选取辖区内社会责任感强、发展前景好的重点企业、合作社作为“帮扶车间”。同时,为脱贫人口“个

性化”设定工作岗位,为普通劳动力设置正常工作岗位;为弱半劳动力有针对性地设置门卫、保洁员等工作强度较低的岗位,实现因人设岗、人岗相适,全面促进脱贫群众稳定就业。

细化举措,全面落实帮扶政策。制定财政奖补、金融支持、土地优惠等相关扶持政策,积极引导和鼓励各类经营主体创建帮扶车间。统筹利用衔接资金给予就业“帮扶车间”每人1000元的一次性奖补;对有创业担保贷款需求且符合创业担保贷款扶持条件的帮扶车间,优先落实金融扶持;对有用地需求的“帮扶车间”,协调各乡镇、街道利用当地闲置房屋进行改造租赁,给予房租、场地费减免等政策;对社会责任感强、带动脱贫人口增收明显、表现良好的企业、合作社负责人,符合条件的优先选配进村“两委”班子。

梨树县强力推进“帮扶车间”创建工作,带动群众持续稳定增收,努力让“小车间”点亮乡村振兴就业“大舞台”,成为稳定就业的“蓄水池”,有效破解脱贫群众增收致富难题。

绿色文明理念深入人心

抚松县教育系统绿色学校创建成效显著

本报讯 纪家有记者隋二龙报道 近年来,抚松县教育局始终把开展绿色学校创建工作,作为推动生态文明教育全方位融入学校教育体系的重要一环,以此提升青少年环境保护意识和生态文明素养。

目前,全县各级各类45所学校,已有33所达到了吉林省绿色学校标准,达标率为73%。

10月24日,抚松县教育局参加了由吉林省学校后勤管理指导中心召开的2023年绿色学校创建工作专题培训及经验分享会。会议现场,抚松县实验学校作为国际生态学校,结合该校尊重自然、爱护自然的绿色文明理念,“人生如树,树生即人”的思想,“年轮”文化的内涵与外延,将积极打造绿色学校的经验和具体做法,从以树为本、打造绿色年轮校园文化;以绿为旗、构建绿色

育人综合体系;以树为伴、爱树护绿情怀蔚然形成;以绿为基,开展生态文明环保实践活动等方面同参会人员进行了经验分享。

抚松县实验学校是全国首批“国际生态学校”,全校师生自主践行“一张餐巾纸文化”,即每名师生就餐后,仅使用一张餐巾纸,做到“一嘴二手三桌四地”,先擦拭嘴,再擦手,然后擦桌面,最后擦地面,一张餐巾纸完成所有清洁工作。在“一张纸文化”引领下,原来每张餐桌两周就要更换一包餐巾纸,变成了两三个月才更换一次,并且坚持了10年。

“据不完全统计,我校1000多名师生10年来节约的餐巾纸近200万张,这项举措入选今年在辽源市举办的‘六五’环境日主场展出的践行绿色环境保护优秀公众案例。”抚

松县实验学校校长张焕林边展示边自豪地说。

兴参镇中心小学校里的“药草园”是绿色校园创建的亮点,里面有细参、贝母、黄芪、党参、百合、山参、穿龙骨、野黄莲等中草药25种,面积达到1500平方米。

“我们重点打造具有现代农村学校特色的绿色校园,做到抬头有绿,低头有香,集观赏、研学实践、劳动、学习于一体的特色园林,让校园每一处都成为育人阵地。”兴参镇中心小学校校长刘修良话语中满是自信。

抚松县实验幼儿园则本着“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的环境教育目标,经常性组织丰富多彩的亲子环保制作、文艺汇演环保时装表演等活动,让家长也参与到绿色学校创建活动中。